Additions de dizaines et unités avec passage à la dizaine supérieure

Analyse de matière

Plusieurs méthodes sont possibles pour faire des additions de type DU+DU avec passage à la dizaine supérieure.

Exemple : 

         
     30             13
26 + 17 = (20 + 10) + (6 + 7) = 43
On additionne les dizaines entre-elles et les unités entre-elles.

On additionne ensuite les deux sommes obtenues.

    
     30             

26 + 17 = (26 + 4) + 13 = 43
On cherche le complément du 1er terme pour arriver à la dizaine supérieure et on ajoute ensuite ce qu’il reste.

    
     36             

26 + 17 = (26 + 10) + 7 = 43
On additionne le 1e terme avec les dizaines du second terme. On ajoute alors au résultat obtenu les unités du 2e terme

         
     37             

26 + 17 = (20 + 17) + 6 = 43
On additionne les dizaines du 1e terme avec le 2e terme. On ajoute alors au résultat obtenu les unités du 1e terme.
	dizaines
	unités

	
	


Mon abaque

Thème de la séquence d’enseignement

Mathématiques: Savoir calculer : DU+ DU = DU (avec passage à la dizaine supérieure)

Signature du maître de stage

Date(s) de la leçon : 

Durée :  4 séquences de 50’ + évaluation certificative
Classe  et nombre d’élèves : 2e année primaire (17 élèves)
Thème de la séquence précédente en lien avec la séquence actuelle : 

DU + U  avec passage à la dizaine supérieure
Thème de la séquence suivante en lien avec la séquence actuelle : 

DU – DU avec passage

Pré-requis

· La décomposition d’un nombre en dizaines et unités
· DU + DU = DU (sans passage à la dizaine supérieure)

· DU + DU = D

· DU + U = DU  avec passage
Référence(s) au programme : 

857 :
Dégager la structure mathématique d’une opération

949 :
Exprimer la décomposition d’un nombre en dizaines et unités

961 :
Effectuer des opérations dans des situations variées avec de petits nombres

986 :
Décomposer pour faciliter les calculs

Compétence(s) transversale(s) : 

Analyser et comprendre un message

· Revivre la situation et la raccorder à d’autres objets étudiés

· Repérer, reformuler les questions explicites

· Se poser des questions

· Recourir à des référents habituels

Résoudre, raisonner, argumenter

· Raccrocher la situation à des objets mathématiques connus (opérations sur les nombres)

· Utiliser un schéma, un tableau, lorsque ces supports sont pertinents

· Présenter des stratégies qui conduisent à une solution

Appliquer et généraliser

· Réactiver des connaissances, des démarches, des expériences en relation avec la situation

· Utiliser dans un même contexte une règle apprise

· Se servir dans un contexte neuf de connaissances acquises antérieurement et les adapter à des situations différentes

· Combiner plusieurs démarches en vue de résoudre une situation nouvelle

Compétence(s) disciplinaire(s) : Les nombres
Calculer

· Identifier et effectuer des opérations dans des situations variées

· Dans un calcul, utiliser les décompositions appropriées des nombres en sommes

· Utiliser les notations propres aux nombres et aux opérations

Objectif(s) : 

- Par le biais d’un petit défi, les enfants seront amenés à trouver une technique opératoire qui facilite la résolution de calculs du type DU + DU = DU (avec passage à la dizaine supérieure)

- Par le biais de la situation de départ et d’exercices variés, les enfants seront amenés à comprendre la technique pour pouvoir l’utiliser en se détachant peu à peu du support matériel 

Objectif en terme de rupture

· Faire appel aux notions connues pour transformer l’opération nouvelle afin de retrouver une structure additive connue et résoudre ainsi la situation.
· Reconnaître les calculs pour lesquels le passage à la dizaine est nécessaire.
But de la leçon :

1. Pouvoir résoudre facilement de petits calculs, tels que l’on peut en trouver dans des situations de la vie quotidienne (additionner deux prix de marchandises lorsqu’on se trouve au magasin par exemple)

2. La maîtrise de ce type de calcul est nécessaire pour aborder d’autres notions (calculs au-delà de 100 notamment)

Outils d’enseignement utilisés
· Documents élèves

· Dizaines et unités, abaque (matériel de la classe)

· Jetons (éventuellement, en tant que matériel supplémentaire)

Source(s) bibliographique(s) : 

· Programme des études 2002, Ministère de la communauté française. (enseignement fondamental)

· Boucq D., Gautiez J-M., Roegiers X., Réseau Math 2, De Boeck, 1990, Bruxelles.

· ERMEL « Apprentissages numériques et résolution de problèmes CE1 », Hatier, 2005, Paris.

· Tilt 2e (Les nombres), Van In, 2005
· Dandoit Willy et Godet Roger, « Constructions mathématiques 2e », Editions Labor
Déroulement

Séquence 1

Objectif de la séquence

En étant confronté à des calculs dont le mode de résolution n’a pas encore été rencontré, les élèves seront amenés à rechercher un procédé leur permettant de résoudre la situation.

Etape 1 : Présentation de la situation mobilisatrice et vérification des pré requis
Je distribue aux enfants un jeu de cible (par groupe de deux).

Consigne

A l’aide d’une pièce de monnaie, vous devez essayer de marquer le plus de points possibles en deux coups. Notez- les car ensuite, vous devrez les additionner pour connaître le vainqueur.

Les nombres de la cible permettront aux es de faire des additions du type DU+U avec passage 

(→ vérification des pré requis).

Lors de la phase de calcul, les es qui le souhaitent peuvent utiliser l’abaque ou la farde de synthèse  (→ piste de remédiation vu que le procédé a déjà été vu).

Mise en commun au TN

Quelques es disent les calculs effectués et nous les vérifions ensemble : un es vient au TN expliquer son procédé. S’il explique avec l’abaque, je demande à un autre es de le faire sans abaque pour bien rappeler les différentes procédures.

La mise en commun permettra aux es en difficulté de se souvenir de la méthode pour aborder la 2e phase de la situation mobilisatrice.

Etape 2 : Même jeu avec une autre cible

Les nombres de la cible permettront aux es de faire des additions du type DU+DU avec passage.

1. Chaque groupe réfléchit à la façon dont il peut calculer les points.

Si les enfants ne le proposent pas d’eux-mêmes, je les incite à utiliser leur matériel (abaque, dizaines, unités).

Les es qui le souhaitent peuvent s’aider de la farde de synthèse.





2. Les enfants confrontent leurs réponses par groupes de quatre et comparent les procédés utilisés.









10’   
Etape 2 : Mise en commun des procédures utilisées et mise en évidence des difficultés liées aux comptages, aux dessins 

Correction et mise en commun au TN ou autour de la table de manipulation.

Ici aussi, quelques enfants disent leurs calculs et nous les vérifions ensemble :

Ne trouvez-vous pas cela long de devoir faire à chaque fois tous les dessins ou de compter tous les jetons ? Si vous devez faire des calculs de ce type lorsque vous êtes au magasin, vous ne pourrez pas faire vos dessins ou vos comptages. 

Par deux, essayer de trouver un procédé qui permet de calculer rapidement la réponse du calcul : on n’a pas le temps de faire des dessins, des comptages.
Je demande aussi aux enfants d’utiliser des couleurs pour bien différencier les dizaines et les unités dans le calcul.







10’
Si besoin, je demande à un enfant qui a trouvé de donner un indice aux autres ou je le formule moi-même.

Exemples :
- Rappelez-vous que pour certains calculs, il était plus facile de faire un passage à la dizaine.


- Certains enfants ont fait des groupements : ils sont sur la bonne voie...


- Si les es ont des difficultés, je fais une petite mise au point au TN : j’écris quelques calculs dont les es connaissent le mode de résolution (20+10 ; 6+7 ; 30+14). Trois es viennent faire le calcul au TN en expliquant leur procédé.


Indice : Essayez de transformer votre calcul pour voir apparaître quelque chose que vous connaissez. N’oubliez pas que pour avoir plus facile, il faut parfois faire un passage à la dizaine.
Piste de remédiation
· Je demande aux es en difficulté de verbaliser ce qu’ils font dans leur abaque et j’attire leur attention sur une erreur de procédure à partir de leurs manipulations.

· Je fais travailler un es « fort » avec un « faible » : l’es en difficulté commence par expliquer sa procédure et il essaie d’identifier son erreur et de la comprendre en observant la procédure de l’autre enfant.
Etape 3 : Mise en commun des procédés utilisant le calcul

Mise en commun du (des) procédé(s) au TN en les expliquant (explication par un enfant): je reprends ensuite l’explication de l’enfant (si besoin) à l’aide du matériel pour que les enfants visualisent le calcul.

Si les es n’ont pas proposé la résolution avec un graphe, je leur demande de le faire (je dessine le graphe au tableau et les es recherchent seuls le procédé quelques instants).

Un es vient faire son calcul au TN.







10’

A l’aide des calculs en couleur, je fais verbaliser aux enfants que pour résoudre le calcul, on a du faire un passage à la dizaine.

Procédés envisageables :

         
     30             13
26 + 17 = (20 + 10) + (6 + 7) = 43
    
     30             

26 + 17 = (26 + 4) + 13 = 43
    
     36             

26 + 17 = (26 + 10) + 7 = 43
         
     37             

26 + 17 = (20 + 17) + 6 = 43
Les es utilisent le procédé qui leur convient.

Dans la synthèse seront repris tous les procédés proposés par les es.

Pour les es en difficulté pour les formulations par calcul, je donne quelques pistes :

· Comment pourrais-tu écrire ton calcul si tu groupais les dizaines ensemble et les unités ensemble ?

· Combien devrais-tu ajouter à ton 1e nombre pour arriver à la dizaine supérieure ? Et combien dois-tu encore ajouter ?

· Si tu décomposes ton calcul, quel calcul peux-tu faire (demander à l’enfant de décomposer le 2e nombre en D + U : peux-tu faire, par exemple, 26 +10 ?). Ensuite, je laisse l’enfant chercher à nouveau seul

Séquence 2 

Objectif de la séquence

· Synthétiser les découvertes réalisées ainsi que les différents procédés utilisables.

· Par le biais des exercices, s’assurer de la compréhension des enfants et s’entraîner à utiliser le procédé de passage à la dizaine avec les graphes et éventuellement les parenthèses.

Etape 1 : Rappel de la séquence précédente par un jeu collectif
Chaque enfant reçoit un poisson sur lequel figure un calcul : après l’avoir résolu, les enfants doivent venir placer le poisson dans l’aquarium adéquat (figurant au tableau).

Ex : les poissons dont le résultat est plus grand que 70, compris entre 35 et 55, ... (→ Rappel de la suite des nombres).

Par groupes de 4, les enfants vérifient quelques calculs (calculs différents pour chaque groupe). Je les vérifie également et passe auprès des différents groupes pour m’assurer qu’il ne reste pas d’erreur. Les erreurs éventuelles sont corrigées au TN par les es correcteurs.

Même s’il n’y a aucune erreur, nous expliquons la procédure au TN pour un calcul.

Etape 2 : Exercices

Exercices individuels

Les consignes de chaque exercice sont lues avec les enfants et je leur demande de les reformuler avec leurs propres mots pour m’assurer de leur compréhension et apporter les modifications éventuelles.

Il s’agit d’exercices individuels mais un exemple est réalisé avec les enfants avant de les laisser travailler seuls. 

Certains exercices seront corrigés en classe et je reprends les feuilles pour corriger les autres.

1. Aide le chien à retrouver son maître. Attention ! Tu dois passer par les calculs qui t’obligent à passer à la dizaine supérieure.

Apport : Distinguer les calculs qui obligent à faire un passage à la dizaine
2. Associe chaque calcul à sa décomposition dans le tableau ci-dessous

Apport : Identifier le procédé à mettre en place pour résoudre une opération

La 1e série est faite par tous les es et la 2e est donnée en remédiation.
3. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes. Tu peux utiliser ton matériel.

Apport : S’entraîner à la résolution de calculs du type DU + DU (évaluation formative)
Correction en classe pour quelques calculs. Si je vois que les es n’ont pas de difficulté, nous ne les corrigeons pas tous.

Dans le cas contraire, la procédure est réexpliquée par un enfant à l’aide du matériel (dizaines, unités, abaque) et je laisse un moment aux es pour se corriger avant de poursuivre.

4. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes et des parenthèses. Essaie sans ton matériel.

Apport : S’entraîner à la résolution de calculs du type DU + DU (évaluation formative)

Utiliser plusieurs modes de résolution pour que l’enfant trouve ce qui lui convient le  mieux.
Les 2 premières séries sont faites par tous les es et la 3e est donnée en remédiation.
Le problème qui pourrait se poser ici aux es est l’utilisation des parenthèses.

Je laisse d’abord les es travailler seuls et si je vois qu’ils rencontrent ce problème, je leur donne un indice :

→Ecris dans les parenthèses le calcul que tu fais en 1e lieu puis ajoute ce que tu dois encore calculer (pour la 1e série)

→ N’oublie pas que tu travailles d’abord avec les dizaines puis avec les unités (2e série)

5.  Des calculs à trous ....

Apport : Réinvestir le procédé du passage à la dizaine pour trouver le complément de l’addition.

Exercice de dépassement

Tous les es font les exercices 1 à 4 et les es qui ont fini plus tôt peuvent faire le n°5. Je circule dans les bancs et en fonction des difficultés des es, je choisis si besoin d’autres calculs à corriger au TN.
Séquence 3 : 2e séquence d’exercices

A. Rappel par un jeu en petits groupes

Les cartes recto verso

B. Distribution de la feuille d’exercices. 

Les consignes de chaque exercice sont lues avec les enfants et je leur demande de les reformuler avec leurs propres mots pour m’assurer de leur compréhension et apporter les modifications éventuelles.

Il s’agit d’exercices individuels mais un exemple est réalisé avec les enfants avant de les laisser travailler seuls. 

1. Colorie le dessin en respectant le code de couleurs

Apport : Résoudre des calculs avec passage à la dizaine en bénéficiant d’une aide pour vérifier le résultat
2. Je calcule de plus en plus vite. Essaie d’écrire la réponse directement
Apport : Résoudre des calculs avec passage à la dizaine en se détachant du support matériel et en utilisant uniquement les procédés plus abstraits. (évaluation formative)

Les 2 premières séries sont réalisées par tous les enfants et la 3e est donnée en remédiation.
Les es en difficulté peuvent toutefois s’aider du matériel.

Je corrige 3 exercices de la 1e série au TN en mettant le procédé pour aider les es en difficulté : cette correction reste donc au TN.

3. Plus difficile. Complète les araignées !

Apport : Réinvestir le procédé du passage à la dizaine pour trouver le complément de l’addition.

Exercice de dépassement

4. Complète les chiffres croisés.

 Attention ! Vérifie bien tous les calculs

Apport : 
Réinvestir le procédé du passage à la dizaine pour trouver le complément de l’addition.


Vérifier les résultats obtenus pour s’assurer de la cohérence de l’ensemble.

Exercice de dépassement

Tous les es font les exercices 1 et 2 : je circule dans les bancs pour repérer les es en difficulté.

Je regroupe ces enfants pour travailler avec eux pendant que les autres réalisent les n° 3 et 4. 

Séquence 4 : Synthèse

Objectif

Synthétiser les procédés pour les calculs de type DU + DU avec passage.
Déroulement
Distribution de la feuille à compléter avec les enfants.

· Un calcul à résoudre avec les différents procédés (abaque avec dizaines, unités + les procédés de calcul)

Les es résolvent seuls les petits calculs de la synthèse en utilisant les différents procédés.

Je circule dans les bancs pour aider les es en difficulté et leur proposer de recourir au matériel.

Les es peuvent également s’aider des exercices réalisés en classe.

Séquence 5 : Contrôle

Objectif :

· Vérifier la compréhension des es en leur demandent de réaliser seuls des exercices semblables à ceux réalisés en classe.

Déroulement

Je distribue la feuille aux es et je lis les consignes avec eux.

Ils travaillent ensuite individuellement pendant 20’ sur leur contrôle.

Les es qui ont plus de difficultés peuvent s’aider de leur matériel.

Quand ils ont terminé, je ramasse les feuilles.

Prénom : ..........................




Date : ...........................

DU + DU = DU avec le passage à la dizaine supérieure
[image: image1.png]


Lorsque le nombre d’unités dépasse dix, il faut faire un passage à la dizaine supérieure.

Exemple : 43+29

1) Dans l’abaque : avec les dizaines et les unités

2) Avec les calculs

a) Je cherche ce qu’il faut ajouter à 43 pour arriver à la dizaine supérieure, puis J’ajoute ce qu’il reste

43 + 29 = .....................................

...................

43+29 = ..........................................

b) j’additionne les dizaines entre-elles et les unités entre-elles

43+29  = .......................................


   =  ......................................

   = ......................................

   =  .......................................

c) j’additionne le premier nombre avec les dizaines, puis j’ajoute les unités restantes

43+29  = .............................................


   = .............................................


   = ..............................................
d) j’additionne la première dizaine avec le deuxième nombre, puis j’ajoute les unités du 1e nombre

43+29  = ................................................


   = ...............................................


   = ................................................
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Prénom : ..........................




Date : ...........................
DU + DU = DU avec le passage à la dizaine supérieure
[image: image3.png]


1. Aide le chien à retrouver son maître. Attention ! Tu dois passer par les calculs qui t’obligent à passer à la dizaine supérieure.
	45+17
	14+11
	54+12
	45+23
	12+16

	56+35
	23+18
	47+11
	23+21
	27+29

	18+21
	74+17
	63+15
	35+29
	54+18

	41+12
	15+12
	14+58
	36+41
	47+14

	63+13
	48+41
	12+25
	25+14
	65+16


[image: image4.jpg]


 Associe chaque calcul à sa décomposition dans le tableau ci-dessous
1)  54+17 = 






2) 23+38 =     

3) 13+28 =






4) 29+ 37=

	
	
	
	
	

	(10+20)+(3+8)
	(29+1)+36
	(54+6)+11
	(20+30)+(8+3)
	(67+10)+4


5) 67+14 =







1) 68+13 =

2) 53+29 =







3) 24+18 =

4) 33+18 =




     

5) 16+37=

	
	
	
	
	

	(30+10)+(3+8)
	(68+2)+11
	(16+4)+33
	(20+10)+(4+8)
	(53+7)+22


3. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes. Tu peux utiliser ton matériel.

1)68 + 14 =.....................................................................................................................
2)46 + 37=.....................................................................................................................
3)35 + 59=....................................................................................................
4)48 + 26=....................................................................................................
5)63 + 18=....................................................................................................                         
4. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes et des parenthèses. Essaie sans ton matériel.
1) 24 + 57 =................................................................................................... 

2) 45 + 18 =....................................................................................................................                                      

3) 36 + 16 =....................................................................................................................
4) 56 + 26 =...................................................................................................................                              

5) 13 + 69 =..................................................................................................................
Même exercice MAIS ATTENTION ! les parenthèses ne sont pas les mêmes !
1) 54 + 18=....................................................................................................
2) 46 + 37=....................................................................................................
3) 46 + 45=....................................................................................................
4) 35 + 56=....................................................................................................
5) 18 + 49=....................................................................................................
Même exercice. Pour les parenthèses, tu choisis ton procédé
1) 48 + 19=....................................................................................................
2) 14 + 38=....................................................................................................
3) 15 + 29=....................................................................................................
4) 26 + 38=....................................................................................................
5) 65 + 19=....................................................................................................
5.  Des calculs à trous ....pour les champions !
1) 54+ ...........= 71

....................................................................................................
2) 47+ ...........= 65

....................................................................................................
3) 29+ ...........= 64

....................................................................................................
4) 17+ ...........= 43

....................................................................................................
5) 38+ ...........= 65

....................................................................................................
6) 64+ ...........= 83

....................................................................................................
Prénom : ..........................




Date : ...........................
DU + DU = DU avec le passage à la dizaine supérieure
1. Colorie le dessin en respectant le code de couleurs
54 = rouge

32 = orange
67 = jaune

27 = bleu

83 = brun

43 = noir
2. Je calcule de plus en plus vite. Essaie d’écrire la réponse directement
1) 74+18 = ......................................................................................................................

2) 38+15 = .....................................................................................................................

3) 64+18= ......................................................................................................................

4) 19+62= ......................................................................................................................

5) 26+68= ......................................................................................................................

Même exercice

1) 23+59= ......................................................................................................................

2) 47+27= ......................................................................................................................

3) 56+26= ......................................................................................................................

4) 48+53= ......................................................................................................................

5) 66+17= .....................................................................................................................

Même exercice

1) 29+19= ......................................................................................................................

2)36+15=..........................................................................................................................

3)14+28= ......................................................................................................................

4) 59+12= .....................................................................................................................

5)29+13= ......................................................................................................................

3. Pour les as des as. Complète les araignées !
4. Complète les chiffres croisés.

 Attention ! Vérifie bien tous les calculs

	45
	+
	17
	=
	................

	+
	
	+
	
	+

	................
	+
	................
	=
	................

	=
	
	=
	
	=

	68
	+
	31
	=
	................


Prénom : ..........................




Date : ...........................
DU + DU = DU avec le passage à la dizaine supérieure
Je m’exerce encore en décomposant
1. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes. Pour les parenthèses, tu peux choisir ton procédé.

1) 74+18 = ......................................................................................................................

2) 38+15 = .....................................................................................................................

3) 64+18= ......................................................................................................................

4) 19+62= ......................................................................................................................

5) 26+68= ......................................................................................................................

2. Même exercice

1) 23+59= ......................................................................................................................

2) 47+27= ......................................................................................................................

3) 56+26= ......................................................................................................................

4) 48+53= ......................................................................................................................

5) 66+17= .....................................................................................................................

3. Même exercice

1) 29+19= ......................................................................................................................

2)36+15=..........................................................................................................................

3)14+28= ......................................................................................................................

4) 59+12= .....................................................................................................................

Prénom : ..........................




Date : ...........................
DU + DU = DU avec le passage à la dizaine supérieure : devoir

1. associe chaque calcul à sa décomposition

1)  53 + 19 = 

2) 14 + 38 =    

3) 44 + 29 =

	
	
	
	
	

	(53+20)-5
	(10+30)+(4+8)
	(53+7)+12
	(30+20) - 6
	(44+6)+23


2. Résous les calculs suivants à l’aide des graphes

1)23 + 48 =.....................................................................................................................
2)12 + 19 =.....................................................................................................................
3)14 + 57=....................................................................................................
3. Résous les calculs suivants  à l’aide des graphes et des parenthèses

1) 14 + 67 =................................................................................................... 

2) 35 + 28 =...................................................................................................................                                      

3) 26 + 46 =...................................................................................................................
4. Même exercice. Attention : les parenthèses ne sont pas les mêmes

1) 34 + 47 =................................................................................................... 

2) 28 + 15 =....................................................................................................................                                      

3) 24 + 19 =....................................................................................................................
Prénom :................................ 



 Date :......................................
DU + DU : Contrôle

1. Associe chaque calcul à sa décomposition

1) 18 + 17 = 

2) 25 + 39 = 

3) 68 + 13 =

	
	
	
	

	(25+30) + 9
	(60+10) + (8+3)
	(68+10) – (8-3)
	(18+10)+7


2. Relie chaque calcul à sa bonne réponse

18 + 23 

42 + 19 
 
55 + 16 

29 + 14

77 + 15

    43

   71


    61

  41

          92




3. Calcule à l’aide des graphes

14 + 19 = ...............................................................................................................................

66 + 16 = ...............................................................................................................................

33 + 18 = ...............................................................................................................................

47 + 25 = ...............................................................................................................................

52 + 19 = ...............................................................................................................................

74 + 15 = ...............................................................................................................................

37 + 25 = ...............................................................................................................................

